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Актуальність теми. 

Однією з найважливіших екологічних проблем сьогодення є забруднення 

поверхневих вод, що значною мірою спричинене зростанням техногенного нава-

нтаження. В Україні, як і в багатьох інших країнах, моніторинг стану водних ре-

сурсів здійснюється за басейновим принципом, який відповідає сучасним підхо-

дам до управління водними екосистемами, спрямованим на захист навколиш-

нього середовища та ефективне використання водних ресурсів. Відповідно до 

чинного законодавства, зокрема Закону України «Про державні цільові про-

грами», державне управління водними ресурсами має здійснюватися на основі 

басейнового принципу з урахуванням міждержавних, державних та регіональних 

програм і планів управління річковими басейнами. У воді основного джерела пи-

тного водопостачання України, яке забезпечує водою близько 80 % населення, 

виявлено понад 160 забруднюючих речовин, частина з яких не може бути усу-

нута за допомогою наявних технологій очищення. Це створює потенційну за-

грозу розвитку критичної ситуації, особливо з огляду на те, що Україна вже від-

носиться до країн із обмеженими водними ресурсами. 

Таким чином, дане дослідження є актуальним з огляду на потребу у під-

вищенні рівня екологічної безпеки водопостачання в умовах басейнового прин-

ципу управління водними ресурсами, зокрема в удосконаленні підходу до оцінки 

екологічного стану поверхневого водного джерела шляхом урахування впливу 

приток річки географічно розташованих вище на нижчерозташовані. 



Ступінь наукової обґрунтованості результатів, сформульованих в ро-

боті, їх наукова новизна. 

Дисертаційна робота Коваленко Світлани Андріївни містить нові наукові 

обґрунтовані результати. Наукова новизна полягає в наступному: 

– уперше доведено необхідність врахування впливу приток за течією ос-

новної річки на її екологічний стан шляхом загальної і повної оцінки екологіч-

ного стану суббасейнів головної водної артерії; 

– уперше досліджено вплив географічно вищерозташованої притоки на 

розташовану нижче за течією основної річки за допомогою скритого градієнту, 

який обумовлений різницею концентрацій речовин; 

– уперше розроблено математичну модель прогнозування зміни екологі-

чного стану поверхневого водного об’єкту у межах суббасейну, яка дозволяє 

прогнозувати вплив географічно вищерозташованої притоки на розташовану ни-

жче за течією основної річки у рамках межуючих суббасейнів; 

– удосконалено методику прогнозування техногенного впливу на річку 

Дніпро шляхом виявлення закономірностей впливу приток на зміну екологічного 

стану головної водної артерії; 

– удосконалено підхід до аналізу екологічного стану поверхневого вод-

ного об’єкту, який на відміну від існуючих враховує вплив вищерозташованої 

притоки на розташовану нижче за течією основної річки у межах суббасейну; 

– набула подальшого розвитку методика комплексної оцінки екологіч-

ного стану поверхневого водного об’єкта, яка дозволяє ранжувати їх за здатністю 

до переносу забруднюючих речовин в межах суббасейну. 

Всі отримані автором результати є новими, достовірними та належно об-

ґрунтованими. 

Практичне значення отриманих результатів дисертаційного дослі-

дження. 

Практичне значення полягає у розробці методики комплексної порівняль-

ної оцінки якості вод поверхневих водних об’єктів, яка дозволяє ранжувати їх за 

здатністю до переносу забруднюючих речовин у межах суббасейну та заснована 



на використанні моделі прогнозування зміни екологічного стану поверхневих во-

дних об’єктів у межах суббасейну застосована Головним управлінням з реагу-

вання на надзвичайні ситуації ГУ ДСНС України у Запорізькій області для під-

вищення оперативності реагування на надзвичайні ситуації природного харак-

теру (акт впровадження від 12.06.2024 р.).  

Прогнозна модель зміни екологічного стану поверхневих водних об’єктів 

у межах суббасейну, що дозволяє враховувати вплив вищерозташованих повер-

хневих водних об’єктів на розташовані нижче за течією основної водної артерії 

та на її екологічний стан за обмежений період часу, шляхом ранжування їх за 

здатністю до переносу забруднюючих речовин, яка була впроваджена під час ро-

зроблення проектної документації в проектному інституті ПрАТ «Сумський про-

мпроект» (акт впровадження від 15.08.2024 р.). 

Рекомендації щодо застосування моделі, яка дозволяє прогнозувати зміни 

екологічного стану поверхневого водного об’єкту у межах суббасейну шляхом 

урахування впливу географічно вищерозташованого поверхневого водного 

об’єкту на розташований нижче за течією основної водної артерії та на її еколо-

гічний стан, та є основою розрахунків ризику виникнення надзвичайних ситуацій 

природнього і техногенного характеру було впроваджено у навчальний процес 

кафедри технологій захисту навколишнього середовища навчально-наукового 

інституту управління та безпеки населення Національного університету цивіль-

ного захисту України (акт впровадження від 05.03.2025 р.). 

Методичні розробки щодо застосування математичної моделі прогнозу-

вання екологічного стану поверхневого водного об’єкту шляхом врахування 

впливу вищерозташованої притоки на розташовану нижче за течією основної рі-

чки у межах суббасейну Дніпра з метою реалізації басейнового принципу управ-

ління водними ресурсами, яка дозволяє прогнозувати виникнення надзвичайних 

ситуацій природного і техногенного характеру та їх наслідків було впроваджено 

у навчальному процесі кафедри цивільної та промислової безпеки імені Героя 



України Чуба О.С. факультету екологічної безпеки, інженерії та технологій Дер-

жавного університету «Києвський авіаційний інститут» (акт впровадження від 

08.04.2025 р.). 

Розроблено рекомендації щодо удосконалення методики оцінки, що базу-

ється на запропонованій математичній моделі та алгоритму управлінських дій, 

що застосовує математичну модель, щодо забезпечення «доброго» стану повер-

хневого водного об'єкту (притоки та головна річка) у рамках суббасейнів. 

Структура та зміст дисертації. 

Дисертаційна робота загальним обсягом 207 сторінок складається з ано-

тації, змісту, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел 

(125 найменувань) та п’яти додатків, містить 27 таблиць та 34 рисунки. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано об’єкт та пред-

мет дослідження, мету й завдання дослідження, наукову новизну та практичне 

значення. 

Перший розділ містить аналітичний огляд сучасних методик визначення 

якості води, що використовуються для прогнозування екологічного стану повер-

хневих вод, а також принципи управління водними ресурсами в Україні та за ко-

рдоном. Акцентовано увагу на результатах скринінгового моніторингу забруд-

нюючих речовин у басейні Дніпра. Аргументовано необхідність застосування ба-

сейнового принципу управління водними ресурсами у межах річкового басейну, 

а не в межах окремої адміністративно-територіальної одиниці. Аналіз зарубіж-

них і вітчизняних літературних джерел показав, що поверхневі водні об’єкти зна-

ходяться під постійним техногенним впливом, одними з основних забруднювачів 

є комунальні підприємства. Також визначено, що недостатньо уваги приділялось 

дослідженню впливу якості води приток на екологічний стан головної водної ар-

терії. 

Другий розділ присвячено обґрунтуванню об’єкта, предмета, методів до-

слідження, які було застосовано для досягнення поставленої мети та вирішення 

основних завдань. Здійснено аналіз інтерактивних карт «Моніторинг та екологі-



чна оцінка водних ресурсів України (Карта «Перевищення ГДК показників яко-

сті води на постах спостереження»)» та «Чиста вода», що відображає рівень за-

брудненості річок України, визначено їх основні переваги та недоліки. Особливу 

увагу приділено методам математичної обробки вхідних даних, які використову-

валися для забезпечення достовірності результатів дослідження. 

У третьому розділі представлено ґрунтовний аналіз екологічного стану 

поверхневих вод лівих приток Дніпра: річки Десна (належить до суббасейну рі-

чки Десна), річок Сула, Псел і Ворскла (належать до суббасейну Середнього 

Дніпра), а також річки Самара (належить до суббасейну Нижнього Дніпра). Оці-

нювання здійснювалося за основними хімічними показниками - іони амонію, ні-

трити, нітрати, хлориди, сульфати та фосфати - у період з 2016 по 2024 роки. 

Виконано розрахунок індексів забруднення та якості води, а також ентропійних 

індексів, які було наведено у першому розділі дисертаційної роботи. Отримані 

результати свідчать про те, що згідно з класифікацією індексу забруднення води 

розглянуті притоки відносять до ІІІ класу, тобто помірно забруднені, а за класи-

фікацією індексу якості води – до поверхневих водних об’єктів з низькою якістю 

води. Встановлено та доведено відповідними розрахунками, що існує вплив яко-

сті води лівих приток Дніпра на екологічний стан головної водної артерії. 

У четвертому розділі побудовано та проаналізовано ізолінії розподілу 

концентрацій хлоридів та сульфатів із використанням ГІС-платформи QGIS. 

Проведено кореляційний пошук залежностей вмісту забруднюючих речовин у 

притоках на основі даних з постів спостереження. На основі отриманих даних за 

допомогою скритого градієнту, який обумовлений різницею концентрацій, дове-

дено, що існує вплив від географічно вищерозташованої притоки до розташова-

ної нижче. Установлено, що точка з максимальною концентрацією хлоридів по-

стійно зміщується, тоді як для сульфатів вона впродовж 2018–2024 років зали-

шається в районі м. Кобеляки (Полтавська область). Запропоновано математичну 

модель на основі експоненціального закону, яка надає можливість прогнозувати 

вплив географічно вищерозташованих приток на розташовані нижче. Розрахо-



вані значення критерію Стьюдента свідчать про достовірність і адекватність мо-

делі. Розроблено рекомендації щодо вдосконалення методики оцінки екологіч-

ного стану поверхневого водного об’єкту, що базується на запропонованій мо-

делі, а також алгоритм управлінських дій, спрямований на забезпечення належ-

ного екологічного стану поверхневих водних об’єктів. 

Повнота викладу основних результатів дисертації у наукових публі-

каціях. 

За темою дисертації опубліковано 19 наукових праць: 5 статей у наукових 

фахових виданнях України, також 14 тез доповідей на наукових конференціях.  

Оцінка мови та стилю дисертації. 

У дослідженні Коваленко Світлани Андріївни дотримано усіх вимог щодо 

логіко-структурної схеми наукової роботи. Отримані наукові результати цілком 

відповідають задекларованій меті та завданням дисертаційного дослідження. Ви-

кладений текст забезпечує доступність сприйняття. Композиція розділів відпові-

дає послідовності поставлених завдань, що успішно вирішуються. Основні тео-

ретичні положення та висновки, що містяться у дисертаційній роботі, в цілому 

характеризуються аргументованістю та послідовністю. 

Відомості про дотримання академічної доброчесності. 

За результатами аналізу дисертації та публікацій автора порушень акаде-

мічної доброчесності не виявлено. Елементи фальсифікації чи фабрикації тексту 

у роботі відсутні.  

Відповідність змісту дисертації спеціальності з відповідної галузі 

знань, з якої вона подається до захисту. 

Зміст дисертації відповідає чинним вимогам до оформлення дисертації, 

встановленим освітньо-науковою програмою «Техногенно-екологічна безпека» 

у галузі знань 18 «Виробництво та технології» зі спеціальності 183 «Технології 

захисту навколишнього середовища». 

 

 

 



Зауваження та дискусійні положення. 

Оцінюючи позитивно дисертаційне дослідження, яке виконана на достат-

ньо високому науковому рівні, відзначаючи його цілісність та завершеність, не-

обхідно вказати на наявність певних дискусійних моментів та зауважень: 

1. Результати розрахунків щодо вмісту забруднюючих речовин у лівих 

притоках Дніпра у період з 2016 до 2024 року наведено у додатку А у вигляді 

таблиць, а змістовний аналіз наведено у основному тексті роботи, що створює 

певні незручності. Можливо більш доцільно було б представити отримані дані у 

вигляді графіків та розмістити їх у основному тексті роботи? 

2. У тексті дисертації не зазначено джерело походження формули 2.1 

(стор. 68), яка використовується для обчислення концентрації і-ї забруднюючої 

речовини у конкретний день року. 

2. На сторінці 77 згадується таблиця 3.2, проте розташована вона на сто-

рінці 98. 

3. На сторінках 107-108 наведено таблиці під номерами 3.1–3.5, однак від-

повідно до наскрізної нумерації таблиць у дисертаційній роботі вони мають поз-

начатися як 3.12–3.16. 

4. У дисертаційній роботі наявні окремі орфографічні та стилістичні по-

милки. Крім того, на сторінці 145 рисунок 4.23 подано у перевернутому вигляді.  

Зроблені зауваження не впливають на загальну позитивну оцінку прове-

дених досліджень і цінність одержаних результатів дисертації. 

Висновок. 

Дисертаційна робота Коваленко Світлани Андріївни «Удосконалення ба-

сейнового принципу управління екологічним станом поверхневого водного 

об’єкту (на прикладі суббасейнів Дніпра)» є завершеною науковою роботою, яка 

з урахуванням прийнятих обмежень, вирішує актуальну наукову задачу у сфері 

технологій захисту навколишнього середовища щодо підвищення рівня достові-

рності оцінки екологічного стану поверхневого водного об’єкту шляхом ураху-

вання впливу вищерозташованої притоки на розташовану нижче у межах субба-

сейну на зміну екологічного стану головної водної артерії України.  
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